

Секция «Журналистика»

Актуальность работы Канта "О мнимом праве лгать из человеколюбия"
Давлетшина Майя Ильдаровна

Студент

*МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,
Факультет журналистики, Люберцы, Россия*

E-mail: majson94@mail.ru

Одна из самых известных и самых неоднозначных работ Канта – это работа, посвященная лжи – “О мнимом праве лгать из человеколюбия”. Небольшая статья (всего лишь на несколько страниц) вот уже много лет не дает людям покоя. Однако помимо теории Канта существует теория Констана. Она основана на том, что ни один человек не может притязать на правду, как на право, и настаивать на нем, если оно наносит ущерб другому, или используется, или намеревается использоваться так, что это вредит другому человеку. Запрет на ложь не имеет универсальной силы. Область его применения ограничена промежуточным принципом необходимости наличия права на получение правдивой информации. Можно представить такую ситуацию и сегодня, потому что точка зрения Констана очень близка людям 21 века.

Однако главный вопрос остается прежним: имеет ли теория Канта право на существование? Подходит ли она людям 21 века?

Теория Канта совершенно противоположна теории Констана. Кант считает, что право лгать из человеколюбия сделало бы жизнь всякого социума невозможной. Потому что, считает философ, тогда все права, основанные на договорах, разрушились бы и потеряли свою силу. Каждый человек должен прежде всего отвечать перед гражданским судом, и именно поэтому любая правда не может осуждаться.

Предположим, что весь мир начал безоговорочно поклоняться столь странной теории великого философа. Только представьте, какой замечательный был бы мир без лжи: не было бы лживых знакомых, изменников, нечестных продавцов, которые говорят, что картошка свежая, а на самом деле ей лет эдак сто. В этом мире не было бы многого, но это был бы совершенно другой мир, который, возможно, нам бы совсем не понравился. Особенно нам, людям, которые знакомы с ложью уже с пеленок.

Исследование показало, что мы не можем прожить без лжи, потому что, порой, эта великая штука «ложь» спасает жизни, сохраняет целые государства и помогает не обидеть чувства дорогих тебе людей. Поэтому, рассмотрев примеры из жизни, кинематографа, философии человека 21 века, я с уверенностью могу сказать, что лгать плохо, но иногда, как мне кажется, нужно полюбить ложь других так же, как и свою собственную. И тогда она мало-помалу превратится в единственную существующую для тебя правду.

Литература

1. Дубровский Д. И. «Проблема добродетельного обмана, Кант и современность» - http://vphil.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=90&Itemid=52
2. Кант И. О мнимом праве лгать из человеколюбия// Кант И. Избр. В 3 т. Калининград, 1995

Конференция «Ломоносов 2014»

3. Б. Г. Капустин «Критика кантовской критики «права лгать» как выявление границ моральной философии» - http://iph.ras.ru/uplfile/ethics/biblio/logos_5_2008/09.pdf
4. Владимир Никитаев «Сделает ли ложь нас свободными?» -
5. <http://www.russ.ru/pole/Sdelaet-li-lozh-nas-svobodnymi>
6. Ю. Штольценберг «Кант и право на ложь» - <http://cyberleninka.ru/article/n/kant-i-pravo-na-lozh>